

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора, ведущего научного сотрудника онкологического отделения хирургических методов лечения №8 (онкогинекологии) Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр онкологии имени Н.Н. Блохина» Министерства здравоохранения Российской Федерации Жордания Кирилла Иосифовича на диссертацию Санджиевой Лидии Николаевны на тему «Оптимизация реабилитации пациенток с атипической гиперплазией и раком эндометрия репродуктивного возраста после противоопухолевой терапии», представленную к защите в диссертационный совет ДСУ 208.001.28 при ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Актуальность избранной темы

Диссертационная работа Санджиевой Лидии Николаевны посвящена актуальной проблеме современного акушерства и гинекологии – реабилитации молодых пациенток после перенесенных вмешательств по поводу злокачественных новообразований эндометрия. Современные методы лечения и раннее выявление заболеваний позволяют достигнуть высокой безрецидивной выживаемости. Однако радикальное лечение больных атипической гиперплазией и раком эндометрия в репродуктивном возрасте сопровождается негативными эффектами (постовариоэктомическим синдромом, тазовой болью, сексуальной дисфункцией, метаболическими нарушениями, психоэмоциональными расстройствами), что существенно снижает качество жизни. Поэтому актуальным становится разработка комплекса восстановительных методик для таких пациенток.

Несмотря на то, что ранее были проведены исследования по оценке качества жизни, а также разработке восстановительных мероприятий для больных раком эндометрия в работах Ульрих Е.А. и Молчанова С.В., однако до сих пор стандартов по оказанию реабилитационной помощи таким пациенткам все еще нет. Для многих нозологических единиц она существует, однако в онкогинекологии ее нет, что связано с более поздним обособлением специальности медицинского реабилитолога

и отсутствием системного подхода. В рамках Национальной стратегии по борьбе с онкологическими заболеваниями до 2030 года, призванной решить проблему развития медицинской реабилитации и паллиативной помощи в нашей стране, возникла необходимость разработки клинических рекомендаций по реабилитации в каждом разделе медицины.

Исходя из вышесказанного, диссертационное исследование Санджиевой Лидии Николаевны на тему «Оптимизация реабилитации пациенток с атипической гиперплазией и раком эндометрия репродуктивного возраста после противоопухолевой терапии», направленное на улучшение реабилитационной помощи больным злокачественными новообразованиями эндометрия после радикального лечения, является чрезвычайно актуальным. Разработанная программа реабилитации пациенток с рецидивирующей атипической гиперплазией и раком эндометрия после перенесенного противоопухолевого лечения, позволяет решить поставленные цель и задачи.

Тема исследования актуальна и представляет научный и практический интерес, так как количество больных растёт, а повышение качества их жизни после радикального лечения до сих пор остается нерешенным вопросом.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В соответствии с разработанным дизайном проведено исследование 119 пациенток. Проанализировано и проведено сравнение групп больных, которым проводился разработанный комплекс реабилитации с группой исследуемых со стандартным ведением послеоперационного периода, что позволило судить о качестве жизни и эффективности разработанной программы реабилитации.

Цель исследования сформулирована ясно и четко, задачи вытекают из поставленной цели. Полученные результаты не вызывают сомнений, их достоверность подтверждена современными методами статической обработки данных. Итоги изучения детально обсуждены. Выводы и практические рекомендации соответствуют цели и задачам исследования, логично вытекают из полученных результатов.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов

Работа выполнена на высоком методическом уровне с использованием современных методов исследования. Достоверность полученных результатов подтверждена современными статистическими методами и достаточным объемом клинического материала (n=119). Исследование носило проспективный характер. Научная новизна заключается в усовершенствовании и обосновании применении программы реабилитации больных рецидивирующей атипической гиперплазией и раком эндометрия после противоопухолевого лечения на основе выявленных факторов, ухудшающих качество жизни (постовариоэктомический синдром, сексуальная дисфункция, психоэмоциональные расстройства, метаболические нарушения). Разработана интегральная оценка качества жизни больных рецидивирующей атипической гиперплазией и раком эндометрия, включающая субъективные и объективные компоненты и позволяющая осуществлять более точную оценку особенностей состояния здоровья указанных пациенток. Программа реабилитации включала информационную поддержку, модификацию образа жизни, медикаментозную поддержку, психотерапию, физиотерапию, фитотерапию, коррекцию метаболических нарушений и т.д. Также дана оценка социально-экономической эффективности программы реабилитации.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

В настоящее время нет единых стандартов по оказанию реабилитационной помощи больным злокачественными новообразованиями эндометрия. Полученные результаты исследования позволяют расширить теоретические представления о качестве жизни больных рецидивирующей атипической гиперплазией и раком эндометрия, а также о методах их реабилитации в зависимости от выявленных нарушений в послеоперационном периоде. Практические рекомендации имеют большое значение для совершенствования реабилитационной помощи пациенткам репродуктивного возраста с атипической гиперплазией и раком эндометрия после перенесенного радикального лечения.

Результаты исследования внедрены в работу кафедры акушерства, гинекологии и перинатальной медицины Клинического института детского здоровья имени Н.Ф. Филатова ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М.Сеченова Минздрава

России (Сеченовский Университет) и используются для чтения лекций и проведения практических занятий для обучения студентов, ординаторов и аспирантов. Также результаты работы используются в клинической деятельности врачей акушеров-гинекологов, онкогинекологов отделения диагностики и лечения заболевания молочной железы и репродуктивной системы №1 ГБУЗ г. Москвы «Городская клиническая онкологическая больница №1 Департамента здравоохранения города Москвы», Общество с ограниченной ответственностью «Медицинский женский центр».

Соответствие диссертации паспорту специальности

Научные положения диссертации соответствуют паспорту специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Полнота освещения результатов диссертации в печати. Количество публикаций в журналах из Перечня ВАК РФ и индексируемых в международных базах данных

По результатам исследования опубликовано 18 работ: из них 5 статей в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/ Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук; 6 статей в научных изданиях, индексируемых в Scopus; 7 публикаций в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций.

Структура и содержание диссертации

Диссертация написана на русском языке и изложена в традиционной форме и состоит из введения, обзора литературы, главы материалов и методов, главы результатов собственных исследований, обсуждения полученных результатов, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений, списка литературы и приложений. Работа представлена на 144 страницах машинописного текста, содержит 47 таблиц и 16 рисунков. Библиографический указатель имеет 170 источников, в том числе 46 отечественных и 124 иностранных.

В разделе «Введение» соискатель аргументировано и убедительно демонстрирует актуальность и медицинскую значимость данного исследования. Цели и задачи сформулированы на основании подробного анализа зарубежной и отечественной литературы. Научная новизна и практическая значимость не вызывают сомнений. Поставленные задачи четко обозначены, взаимосвязаны друг с другом и соответствуют цели исследования. Положения, выносимые на защиту, являются достоверными, имеют научную новизну и демонстрируют ценность проведенного исследования.

В первой главе «Обзор литературы» проведен полноценный обзор данных отечественной и мировой литературы с использованием достаточного количества публикаций. При чтении первой главы можно сделать вывод о владении автором изучаемой научной проблемы, эрудиции и умении анализировать большой объем информации.

Во второй главе «Материалы и методы исследования» представлены характеристика пациенток, методология и методы исследования, свидетельствующие о высоком качестве проведенного исследования и высокой степени достоверности результатов исследования. Так же автором подробно представлена программа разработанной реабилитации. При создании базы данных использовался редактор электронных таблиц «Excel» из пакета приложений «Microsoft Office 2013». Статистическая обработка результатов исследования осуществлялась с помощью программы «STATISTICA 10». Использованные статистические методы адекватны цели и задачам исследования.

В третьей главе подробно описаны результаты собственных исследований. Продемонстрированы данные об оценке качества жизни больных атипичской гиперплазией и раком эндометрия после радикального лечения в зависимости от тактики ведения реабилитационного периода, показана социально-экономическая эффективность проведения реабилитации.

В четвертой главе «Обсуждение полученных результатов» подчеркивается актуальность избранной темы диссертации. Автор сравнивает результаты исследования с данными отечественной и зарубежной литературы, анализирует и интерпретирует полученные данные. Раздел написан грамотно, читается легко и с интересом, иллюстрирован графиками, что облегчает восприятие информации.

Выводы диссертации логично вытекают из полученных автором результатов и соответствуют задачам исследования. Практические рекомендации корректны, изложены логично, полностью соответствуют поставленным цели, задачам и положениям, выносимым на защиту.

Список литературы оформлен грамотно в соответствии с ГОСТ. Объем проанализированных источников достаточен.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Содержание автореферата полностью соответствует содержанию диссертации и требованиям ГОСТ. В нем представлены ряд рисунков и таблиц, наглядно отражающих результаты работы. В автореферате отражены актуальность исследования, цели и задачи, научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, положения, выносимые на защиту, соответствие паспорту специальности и апробация результатов, внедрение результатов в практику, личный вклад автора; изложены материалы и методы исследования; описаны основные результаты работы, сформулированы выводы и практические рекомендации; представлен перечень публикаций автора по теме диссертации, а также список сокращений.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

В работе приведены практические рекомендации по использованию полученных результатов и сформулированных научных выводов. Диссертация оформлена в соответствии с необходимыми требованиями, принципиальных замечаний нет. Имеются некоторые стилистические неточности изложения материала, не снижающие ценности проведенного исследования и не влияющие на ее качество. В целом стоит отметить диссертация оформлена научным языком, автор последовательно и логически проводит основную линию диссертации, обосновывает ее основные положения и выводы. Представленная диссертация является завершенным научным трудом.

Заключение

Таким образом, диссертация Санджиевой Лидии Николаевны на тему «Оптимизация реабилитации пациенток с атипической гиперплазией и раком эндометрия репродуктивного возраста после противоопухолевой терапии», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология является завершенной научно-квалификационной работой, содержащей решение важной научной задачи современной гинекологии и онкогинекологии, связанной с необходимостью усовершенствования подходов к реабилитации пациенток после противоопухолевого лечения, результатом чего будет повышение качества жизни и более быстрая реинтеграция больных в социум, что имеет важное социально-экономическое значение. В диссертационной работе содержится решение следующих задач: 1) выявление основных факторов, снижающих качество жизни у пациенток репродуктивного возраста с рецидивирующей атипической гиперплазией и раком эндометрия IA стадии после противоопухолевого лечения; 2) разработка системы интегральной оценки качества жизни у женщин с рецидивирующей атипической гиперплазией и раком эндометрия IA стадии на основе критического обзора литературы; 3) проведение интегральной оценки качества жизни у больных рецидивирующей атипической гиперплазией и раком эндометрия IA стадии после радикального хирургического лечения; 4) создание научно обоснованной комплексной системы реабилитации больных рецидивирующей атипической гиперплазией и раком эндометрия IA стадии после радикального хирургического лечения и обоснование ее применения; 5) оценка эффективности разработанной комплексной программы реабилитации посредством применения комплекса интегральной оценки качества жизни; 6) оценка социально-экономической эффективности программы комплексной персонализированной реабилитации у пациенток репродуктивного возраста с рецидивирующей атипической гиперплазией и раком эндометрия IA.

Диссертационная работа Санджиевой Лидии Николаевны полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации

(Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук, профессор, ведущий научный сотрудник онкологического отделения хирургических методов лечения №8 (онкогинекологии) Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр онкологии имени Н.Н. Блохина» Министерства здравоохранения Российской Федерации
3.1.4. Акушерство и гинекология, (14.01.01 – Акушерство и гинекология)

Подпись _____

Жордания Кирилл Иосифович

Подпись д.м.н., профессора Жордания К.И. заверяю
Ученый секретарь ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России
к.м.н.

Подпись _____



Кубасова Ирина Юрьевна

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр онкологии имени Н.Н. Блохина»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 115522, г. Москва, Каширское шоссе, д. 24
Телефон +7 (499) 324-24-24, mail: kanc1@ronc.ru,
Сайт: <https://www.ronc.ru>